Plakat do wystawy „Stanisław Żółtowski. Malarstwo”
rok: 1979
autor: Hubert Hilscher
wymiary: 100 x 70 cm
Archiwum Zachęty - Narodowej Galerii Sztuki
Plakat wypełnia obraz z szarozielonym tłem. Na środku wyeksponowana została paleta malarska, przybita do pionowej deski. Z wymieszanych i gęsto nałożonych na paletę próbek farb, ściekają po drewnie kolorowe strużki. Obok kubek z pędzlami. Napisy informujące o wystawie, zgromadzone na górze i na dole plakatu, zeszły na dalszy plan. 
Stonowana, brunatna kolorystyka obrazu kojarzyć się może z klasycznym północnym malarstwem rodzajowym. W kompozycji dominuje tło w odcieniu zgniłej zieleni. Jest niejednolite, przypomina fakturę nierównej ściany z żółtymi przebarwieniami. Przy lewej i górnej krawędzi plakatu czarne smugi sugerują cień. Być może powierzchnia tła jest wykadrowaną ścianą, a cień podkreśla krawędź okna.

Środek plakatu wyznacza pionowa, drewniana, brązowa deska. Zaczyna się blisko dolnej krawędzi, a kończy w mniej więcej trzech czwartych wysokości. Na samej górze ma białą kropkę, to łepek wbitego drobnego gwoździa. Na gwoździu wisi prostokątna paleta malarska z zaokrągloną górną krawędzią i otworem na palec. Szerokość palety w większości pokrywa się z powierzchnią deski. Ale długość już nie - paleta jest znacznie krótsza. Zawisła na samej na górze. Paleta ma zbliżony odcień do tła – szarozielony. Jednak większą jej część szczelnie pokrywają próbki różnych farb. Pomarańczowe, żółte, brązowe, białe, zielone, granatowe plamy barwne tworzą warstwową kompozycję abstrakcyjną. Odcienie na palecie także są zgaszone i przybrudzone. Niektóre płasko rozprowadzone po większej powierzchni i wymieszane, inne zastygłe w gęstej konsystencji. 
Z palety spływają do samego dołu cieniutkie strużki farb. Kilkanaście barwnych linii tworzy delikatną tęczę na drewnianym podłożu i dalej spływa aż do samej krawędzi obrazu. Na dole, po prawej stronie deski stoi biały kubek w czerwone kwadraty, z którego wystaje pęk trzonków pędzli malarskich różnej długości i grubości. 
Informacje na temat wystawy zostały podporządkowane obrazowi i zlokalizowane na skrajach plakatu. W czarnym, drobnym druku wyróżnia się głównie napis „Stanisław Żółtowski”, wyeksponowany największymi literami, wzdłuż górnej krawędzi. Pod spodem, po prawej stronie mniejszy dopisek „malarstwo”. Po lewej organizatorzy: “Ministerstwo Kultury i Sztuki, Związek Polskich Artystów Plastyków, Centralne Biuro Wystaw Artystycznych”. Druk jest na tyle drobny, że treść wtapia się w tło. W prawym dolnym rogu plakatu, także drobnym drukiem, tekst „marzec tysiąc dziewięćset siedemdziesiąt dziewięć” i „Warszawa Zachęta, Plac Małachowskiego trzy, wystawa czynna codziennie oprócz poniedziałków w godzinach jedenasta dziewiętnasta”. Pod spodem delikatnie przebija żółty odręczny podpis „S. Żółtowski”. A więc plakat jest cytatem z malarza, którego wystawę reklamuje. 
Autor plakatu jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Podobnie jak inni, wybrani autorzy, zaliczani do „szkoły” Hubert Hilscher [Hilszer] przejawiał upodobanie do kontrastowych kolorów, operował płaskimi plamami barwnymi i chętnie sięgał po różnego rodzaju wzory. W przypadku tego projektu Hilscher oddał głos głównemu bohaterowi wydarzenia - Żółtowskiemu, zamieszczając na całym plakacie obraz malarza. Druk ten więc trudno powiązać z twórczością graficzną Hilschera. Polska szkoła plakatu nie obejmowała jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. 




