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Plakat operuje żywymi i mocnymi kolorami. Tło jest intensywnie żółte, wręcz wpada w pomarańcz. Na środku, z zestawienia elementów geometrycznych i abstrakcyjnych plam barwnych, wyłania się popiersie nieokreślonej postaci. Jej głowę tworzy czerwona prostokątna rama z dużą czarną kropką na środku, czyli znak Biennale Plakatu. Ramę wypełniają kolorowe plamy. To wymieszane: czerwone, żółte, błękitne i zielone farby, z drobnymi czarnymi akcentami. Poniżej, podobne plamy układają się w ramiona. 
Prostokątna głowa, w formie symbolu Biennale, została wyeksponowana na środku plakatu. Obszerna rama w lewym dolnym rogu ma delikatną wyrwę. Sprawia wrażenie niedomalowanej linii prowadzonej grubym pędzlem. To znak Biennale Plakatu, powracający w różnych wersjach przy kolejnych edycjach wydarzenia. Mimo różnic kolorystycznych zawsze bazą znaku jest pionowy prostokąt, w takiej samej grubej ramie i z dużą kropką na środku.
Tym razem, ramę wypełnia mieszanka cienko nałożonych na siebie plam barwnych. Abstrakcja układa się w niewyraźny kształt twarzy. Drobne, nieregularne czarne plamki, na kolorowym tle, sugerować mogą oczy i usta. W tym kontekście, czarna kropka pełni funkcję nosa, nienaturalnie okrągłego i powiększonego. 
Pod nią, plamy w takich samych barwach jak te powyżej, układają się w kształt popiersia z zarysowanymi ramionami w marynarce i krawatem na środku. Przestrzeń pomiędzy krawatem a marynarką wypełnia żółte tło. Pojedyncze ślady farb rozbryzgują się także na tle plakatu, poza postacią.
Czarne, drobne napisy informujące o wystawie, zostały zgromadzone przy górnej krawędzi plakatu. Podzielone na cztery kolumny, prezentują różne wersje językowe: polską, angielską, rosyjską i francuską. To następujące informacje: „Ósme Międzynarodowe Biennale Plakatu, Warszawa tysiąc dziewięćset dziewięćdziesiąt, dwudziesty czerwiec trzydziesty sierpień, Centralne Biuro Wystaw Artystycznych”. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Postać, której głowę tworzy symbol Biennale Plakatu, zdaje się zwracać uwagę na plakacistów, jako twórców plastycznych i autorów konceptu. Przypomina o tym także sygnatura w lewym dolnym rogu. Czerwony odręczny napis „Świerzy” informuje o autorze tego plakatu.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Artysta jest przedstawicielem zjawiska nazywanego polską szkołą plakatu. Ten obszar sztuki projektowej nie obejmował jednego stylu czy nurtu. Projekty jednak łączy wysoki poziom artystyczny, graficzno-malarska wirtuozeria, operowanie skrótami pojęciowymi, skojarzeniami, metaforą i humorem. Artyści-plakaciści, wykorzystując fakt powszechności i dostępności plakatu, realizowali misję kształtowania gustów plastycznych i oswajania społeczeństwa ze sztuką. Waldemar Świerzy zdawał się koncentrować przede wszystkim na formie wyrazu - zwykle bardzo ekspresyjnej. Wyróżniały go liczne, falujące, najeżone, rozedrgane kreski albo też kolorowe, drobne plamki, w które zamieniały się np. instrumenty muzyczne, trzymane w rękach muzyków, czy którymi pokrywały się twarze portretowanych artystów.
